

Abisinia - Etiopía

El 5 de diciembre del pasado año, como consecuencia de un incidente fronterizo entre tropas italianas y abisinias en Oual-Qual, vióse Etiopía convertida en campo de batalla en el tema de interés más para el mundo entero. Periodistas, escritores, diplomáticos, han pretendido hacer un poco de luz en la incógnita inquietante de ese país legendario cuya corona milenaria cede la frente de un auténtico descendiente de Salomón.

Del formidable catálogo bibliográfico que podría hacerse con la lista de las obras, ensayos y folletos que se han publicado teniendo a Etiopía como tema central, destaca en lugar preferentísimo, por su autoridad y su importancia indiscutible, un libro de memorias titulado «Vers les terres hostiles de l'Éthiopie», que firma Henri de Monfreid. Cimentada la fama de ese autor, universalmente reconocido, por sus obras anteriores: «Les secrets de la Mer Rouge», «Aventure de mer», y «La croisière du Hasard», no es de extrañar que su última obra, llevada hoy al primer plano de la actualidad mundial, haya alcanzado en sólo tres años la asombrosa cifra de 55 ediciones. Por eso creemos que el mejor comentario a esa obra única han de ser unas breves estampas entrecasadas de unas notas publicadas por Henri de Monfreid que asumen de una conferencia que sobre Etiopía diera en París, el 3 de junio.

«Una pregunta, para comenzar: «Etiopía, ¿qué es?»

«Cabe imaginar, «a priori», que, desde luego, Etiopía será un país poblado por etíopes. Sin embargo, es preciso ampliar esta contestación excesivamente sencilla. Etiopía está constituida por un pequeño Estado de raza semítica, de lengua «ahmara» y con religión y costumbres exclusivamente suyas; ésta es la verdadera Etiopía, el imperio auténtico del «Rey de Reyes». Su extensión territorial no es mayor que la de Bélgica y su población no excede de unos tres millones de habitantes. A su alrededor están extendidos territorios inmensos, que en el siglo por el Emperador Menelik, cuando este gran caudillo sintió la amenaza de los europeos—que se infiltraban cada vez más en África—comprendió la necesidad de proteger a su nación por medio de zonas de soberanía que le sirvieran de escudo, como ya lo había desde tiempo inmemorial el desierto, que defendía al núcleo central de los peligros de la costa y del Mar Rojo».

«Hacia 1923, después de la Gran Guerra, Francia hizo entrar a Etiopía en la Sociedad de Naciones. Grave error, por que haciendo caso omiso de la realidad, se le impusieron con ello cargas y obligaciones que Abisinia no estaba en situación de soportar. Etiopía, regida por un soberano capaz de comprender las cosas de Europa y de estimular las orientaciones de una asamblea internacional tal como la de Ginebra, tenía que luchar con la incomprensión de su pueblo impenetrable. Además, había que contar con aquellos inmensos territorios anexionados por Menelik, que, como país hincado de razas nómadas, vive en forma absolutamente primitiva. En estas condiciones, era imposible exigir algún resultado práctico».

«¿Qué hizo el Negus? Levantó una decoración a lo largo de la línea del ferrocarril, en su capital de Addis-Abbeba y por todos los escenarios que pudieran ser visitados por las gentes de Europa, periodistas, literatos, comisiones oficiales... Los iniciados, los que residían en el país desde hacía años, sabían la realidad que vivía tras esa decoración improvisada. Yo era de estos últimos, y me imaginaba, a favor de esta protección temporal, Etiopía podría llegar a ser un digno miembro de la Sociedad de las Naciones. Pero detrás de esos biombo de papel, en realidad, nada podía cambiar. El pueblo era demasiado inadaptable».

«Además, hay dos impenetrabilidad de las masas, hay dos factores que retienen prisionero al Negus, sea cual fuere su buena voluntad. De una parte el clero, de otra las viejas y ancestrales costumbres del pueblo. El clero, que guardan de las viejas y sagradas tradiciones, no admite el cambio más insignificante. Sujeta al país por medio de la superstición que ocupa aquí, sin duda, un lugar preferente a la religión».

«En Etiopía no existe ningún servicio público. Es cierto que hay algunas carreteras, pero lo son de peaje, es decir, que puede circularse por ellas mediante el pago de un canon. El monopolio de transportes está en manos del Negus, así como el del cultivo del café en ciertas provincias, como en Sidamo. Y lo mismo ocurre con todo cuanto es capaz de producir beneficios, sin que suponga una inversión de capital o trabajo».

«En 1896, en el llano de Addona, 100.000 Italianos, europeos e indígenas, fueron cercados y destruidos por cien mil etíopes. El combate había tendido sobre el campo de batalla a 8.500 Italianos. Es preciso recordar la suerte que cupo a los prisioneros. Es algo difícil de olvidar. He conocido en Addi-Ougri a tres veteranos de aquella siniestra batalla, que me narraron la noche terrible que pasaron después de su derrota. A cada uno de ellos le falta un pie y a cada uno. Había unos dos mil prisioneros, formados en una larga fila. Ante ellos los soldados etíopes. Con ayuda de sus «dembia»—gran cuchillo de mano—, les cortaron a todos una mano y un pie. Todo estaba rojo de sangre. Habían encendido grandes hogueras a fin de tener cenizas que les permitían a los mutilados enterrar sus sangrientos muñones en el polvo candente para que pudieran disminuir la hemorragia. Intil es decir,

que después de esta carnicería, al hacerse de día había más cadáveres que sobrevivientes. De los dos mil mutilados, sólo cuatrocientos se salvaron. Los esqueletos de los demás fueron a engrosar la pirámide macabra del osario situado en la llanura y cuyo monumento ostenta una lápida que dice, en latín: «A los vencedores, a los vencidos y a los que vencerán».

«La cosecha de grano debería ser la recompensa del campesino, pero no es así. Cuando llega la recolección no tienen el derecho a trillar, debiendo llevar su cosecha a un lugar de concentración previamente determinado. Allí, bajo la vigilancia de un funcionario, se hacen todas las operaciones de la trilla, reservándose una cuarta parte (teórica) del producto neto para el Estado. Pero como la cadena administrativa en Abisinia es muy complicada, estas cuartas partes llegan muy mermadas a los almacenes del poder central».

«Addis-Abbeba. He aquí el aspecto que presenta al descender del tren. Desde la estación se ven aparecer algunas construcciones. A la derecha el palacio del Negus, y al decir palacio preciso será que las imaginaciones dadas a la fantasía no se desborden. Es un conjunto irregular de construcciones con aspecto de cuartel. La ciudad, con sus casas en medio del bosque, ocupa una extensión de unos veinte kilómetros cuadrados. Por la noche reina la obscuridad más profunda, como en la selva. Se oyen con frecuencia disparos de fusil».

«El ejército es aprovisionado por los esclavos. Este es su punto débil. En otro tiempo las guerras se hacían más lentamente. Hoy es diferente, y esta intendencia primitiva, por medio de esclavos cargados con su piedra para moler el grano y con las vasijas de «talla» y «tefeh» (cerveza e hidromiel), supone un lastre considerable. Cuando el ejército etíope tenga que movilizar masas de doscientos o trescientos mil hombres, el servicio de aprovisionamiento será difícil, si se tiene en cuenta que por cada seis soldados debe haber un esclavo».

«La caballería está formada por soldados de la tribu de los «galla». Sus caballos tienen una cualidad casi ignorada en Europa. Nos dice la leyenda, que Diomedes tenía caballos que comían carne humana. En Etiopía esto es cosa corriente. Antes de partir para la guerra los soldados «carailoux» y «dankalis» habitúan a sus caballos a comer carne, dándoles para ello las vísceras calientes de corderos y terneros. Así, con el fragor del combate, estos caballos se transforman en monstruos, mordiendo y destruyendo todo lo que está a su alcance. Después de la destrucción de la columna Bernadot se encontró el cadáver de un administrador francés espantosamente mutilado. El guerrero que lo había matado había premiado a su caballo con el corazón y el hígado del caído. Y así hicieron los demás con el resto de los vencidos. Y esto ocurre también hoy, en 1935. Admitamos que el Negus quiere oponerse a una tal monstruosidad, pero lo cierto es que sus guerreros no partirán hacia la guerra sin que sus caballos se hayan acosado tumbado a comer carne. La superstición es demasiado fuerte, aún para el poder absoluto del emperador».

«Los presos arrastrando pesadas cadenas, deambulan por la ciudad, mendigando por su pan. El gobierno no quiere preocuparse de sus manutención. Tampoco sienten grandes inquietudes por su vestido. Por la noche son encerrados en departamentos de diez metros de largo por seis de ancho. Se supone que en tan reducido espacio han de caber ciento cincuenta presos. Allí permanecen desde las cinco de la tarde hasta las diez de la mañana del día siguiente. Todos los días hay que retirar diez o doce cadáveres. En este lugar siniestro, sólo los microbios viven en todo su esplendor».

«Para la pena de azotes, trasladase al condenado a la plaza pública. Cuatro soldados tiran de unas correas de cuero que sujetan las extremidades del suplicado a fin de mantenerle inmóvil. El verdugo utiliza una correa hecha de crin de caballo, de una longitud de tres metros y llena de pequeñas asperezas punzantes. Cada golpe se lleva una tira de piel. Cuando la pena excede de los treinta golpes, es equivalente a la de muerte. Si la familia del condenado tiene dinero, paga al verdugo para que disminera los golpes siempre en el mismo sitio, produciéndose así una herida única, más profunda, pero que hay posibilidades de curar. Tal es la pena para los delitos leves. El que ha robado con violencia tiene reservado un castigo especial. Se le corta una mano o un pie. La operación se hace con una hacha de carnicero. Después de mutilado, el hombre queda libre, abandonándosele en la plaza».

«Cada mañana el Negus tiene que juzgar una serie de casos de homicidio; un chauffeur que atropelló involuntariamente a un transeúnte, o bien un obrero que cayendo de un andamio mató a otro en su caída... andamio aplicó la ley de talión. Es preciso aplicar la ley de talión. La familia del muerto tiene el derecho a exigir y a dar muerte al homicida. Terminados los juicios, vpuede verse por las calles de Addis-Abbeba el trágico convoy de los condenados. Llevan en la frente una marca hecha con un tampón, como si se tratase de ganado para el matadero. Es un sello con las armas del gobierno, ilustra con esta leyenda: «No matarás, si mueres es por tu culpa». Sigue al cortejo el vociferar de los familiares, que discuten aún el rescate de los condenados. Después de media hora de marcha llegan al lugar del suplicio. Trátase de un matadero huma-

IMPRESIONES

Es una tarde apacible de Otoño. La luminosidad radiante, sin una nube que empañe el firmamento y la suave temperatura que flota en el ambiente, pone una risa franca en la humanidad y un sincero optimismo en el vivir. Por doquier escuchanse voces y canciones.

Por el camino mejor y más corta que da acceso a la carretera de Burgos-Roa, de fácil tránsito en todo tiempo para toda clase de vehículos, ya sean de tracción mecánica o de animal por lo bien conservado que se encuentra, me he dado un paseo con el decidido propósito de llegarme a la bonita, alrosa, y si se quiere, coquetona casita, que está destinada para vivienda del guarda de la vía.

Y una vez allí me sugirió la idea de describir estas impresiones.

Esta casita está situada en una pequeña planicie de terreno baldío lleno de espárgos, tomillo, carrascos y enebro, a nueve kilómetros de Lerma y a la izquierda yendo con dirección a Roa. Muy cerquita de ésta, se halla un puente que atraviesa la vía. Recostado al dintel sobre el perfil del mismo, contemplando la enorme trinchera que en algunos sitios se hace temerosa por su gran hondura y por los tremendos peñascales que sobresalen de ella.

Desde este paraje solitario, veo cómo el futuro ferrocarril Burgos-Madrid directo, o viceversa, la gran vía férrea en ciernes, se alarga... y se alarga hasta perderse de vista y haciéndose surgir a flor de labios las siguientes interrogaciones:

¿Hasta cuándo?... ¿Cuándo será el día, el mes o el año, que potente, majestuoso, con resoplidos de gigante enfurecido y con su penacho flotante de denso humo, cruce por estos campos castellanos, en un arrogante canto de victoria, el monstruo de hierro y de madera, devorador de largas distancias, y que a su paso los rudos campesinos de callosa mano y de patia y tosca vestimenta le saluden alborozados, la mano en alto y henchidos de emoción y de alegría?».

Y aquí sobreviene inevitablemente el comentario:

Si, bien sería, pero... veamos. Está terminado el ferrocarril... Ya se encuentra listo para su explotación... Perfectamente... ¿Y los grandiosos «autos» de línea que se pavonean orgullosos y alanteros por su impecable hechura característica y poderío por todas las carreteras? ¿Y esos enormísimos camiones de transportes que lo invaden todos, carreteras, caminos, campamentos, etcétera?... ¿Qué será en un tiempo más o menos remoto del admirable, del imponente, del simpático y del sentimental tren?... Problema serio, difícil de resolver para las grandes empresas ferroviarias...

Yo creo que a este paso, si las cosas no cambian, va a llegar día en que muchas estaciones de ferrocarril se van a quedar «desiertas», sin duda, sin tráfico, sin ese peculiar movimiento que siempre se ha advertido en ellas.

Por ser éste un ferrocarril tan estratégico y de un trazado irreprochable según la opinión de personas autorizadas, su construcción debería llevarse a cabo lo más rápidamente posible.

El día de mercado en Lerma. Por este ramal de carretera se nota mucha más animación que otros días. Pasan rápidas y metiendo un ruido ensordecedor unas camionetas rebosantes de cargamento. Unos cuantos carros cargados de sacos de abono mineral, marchan con paso tardío a sus respectivos pueblos.

El ambiente va refrescándose. El sol está próximo ya a su ocaso. El «auto» de viajeros que hace el servicio de Burgos-Roa, pasa a gran velocidad dejando tras de sí una inmensa polvareda.

Cuando toma el camino de regreso para el pueblo de Avellanosa de Muñó, lugar de mi residencia, todavía se oye, allá a lo lejos, el trepidar del motor que en arranque valeroso va ganando la cima de la empinada cuesta.

Virgilio Torres Ramos.
Avellanosa de Muñó, octubre, 1935.

Las autopistas alemanas

El día 23 de septiembre de 1933, es decir hace dos años el «Führer», inaugurando la pala e hincándola en la tierra, inauguró las obras de las autopistas del Reich. Desde entonces acá, 120.000 obreros que durante años estaban sumidos en la más triste miseria, pueden ganarse otra vez honradamente el pan cotidiano y otros 150.000 encontraron tarea en las canteras y fábricas que han de suministrar los materiales para la magna empresa. Cada día se termina, con el ritmo actual de las otras, un kilómetro de calzada. Los primeros trozos terminados acaban de inaugurarse no ha mucho y para fines de años se espera poner en servicio unos 400 km.

Acaso merece la pena recalcar el hecho de haberse terminado una carretera más entre tantas como existen? Si no se tratara de otra cosa seguramente que no, por muy importante que sea el hecho de haber logrado una gran victoria, en la lucha contra el paro, azote que hoy castiga a la Humanidad más que una guerra sangrienta. Pero en el caso de las autopistas de Hitler, no se trata de la simple construcción de nuevas carreteras sino de realizar por primera vez en la historia un plan de calzadas tal como las requiere la perfección del automóvil moderno. Recordemos para que así resalte la importancia trascendental de la cuestión, que el ferrocarril, no pudo convertirse en un rápido, cómodo y económico medio de transporte, hasta que no se logró, hace ahora cien años, una máquina locomotora perfecta y un camino capaz de resistir su peso y apto para las velocidades que podía alcanzar. La máquina automóvil ha logrado ya su máxima perfección, pero el camino por donde circula es francamente antiquado, pues sigue siendo el mismo que se construyó para la tracción de sangre de poco volumen y velocidad reducidísima. Por eso, el auto no puede desarrollar en las actuales carreteras toda su capacidad y tiene que circular en condiciones lo más desfavorables que imaginarse puede.

En las autopistas del Reich se crea en cambio, una red de caminos proyectados de acuerdo con las precisas cualidades del auto moderno y con miras a su futuro desarrollo. Lo mismo que una línea de ferrocarril se estudia para que los trenes puedan circular en las mejores condiciones posibles. Por eso, los primeros kilómetros de autopistas alemanas tendrán indudablemente la misma trascendencia para la Humanidad entera, que tuvieron hace cien años, los primeros carriles tendidos para la locomotora recién inventada. Así lo comprueban todos que nada las cifras obtenidas en los primeros meses de explotación, que acusan un tránsito diario de más de 2.000 autos, aumentando los domingos a más de 6.000. Este éxito se explica, porque, dadas las condiciones especialmente estudiadas y realizadas en estas autopistas, se obtiene sobre ellas una economía del 30 por 100 en combustible, del 50 a 80 por 100 en neumáticos y del 25 por 100 en gastos de conservación. ¿Se quiere más justificación de estas obras, indebidamente criticadas por algunos como sumosas lo mismo que hace cien años se decía de los primeros ferrocarriles?

G. R.

Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros

Autorizada recientemente la celebración de nuestra asamblea anual reglamentaria en Madrid durante los días 1 y 2 del próximo noviembre, la delegación provincial, convoca a los delegados de partido y demás asociados de la provincia, a una reunión general que tendrá lugar el próximo domingo día 27, a las diez de su mañana, en la escuela de niñas, sita en el edificio del Teatro Principal de Burgos, a fin de tomar acuerdos sobre los puntos contenidos en la convocatoria inserta en el Ideal del Magisterio número 430, así como también, cuantos otros redunden en beneficio de la Escuela, Niño y Maestro.

Serán igualmente discutidas y se incluirán en el pliego de conclusiones, una vez aprobadas por mayoría, cuantas sean propuestas por los delegados, como fiel reflejo de la voluntad de sus representados, así como igualmente cualquiera proposición o sugerencia de los asociados, siempre que redunde en beneficio de la causa justa, por que lucha el Magisterio.

Os espera abrazar a todos es día, vuestro delegado provincial.

VICENTE GUTIERREZ
Huroes, octubre 1935.

Bibliografía

«Los orígenes de la Humanidad», por José María Ibero. («Biblioteca de Cuestiones Actuales», tomo XXXV, Ediciones «Fax», Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8001, Madrid.—19 por 12 centímetros; 224 páginas, 4 pesetas.

Un viaje ideal en autotiro gigantesco por los campos de la Prehistoria es el contenido de la monografía presente. El autor recorre y visita algunos de los yacimientos que encierran los restos de fauna y arte que dejó el hombre prehistórico en su paso por el mundo. Visitamos con él las primitivas viviendas humanas, siguiendo el orden cronológico de la antigüedad: primero, las terrazas, ya que en ellas, guiados por el curso de los ríos, establecieron sus campamentos los primeros hombres. Después, las cuevas donde tuvo que refugiarse el hombre, acosado por el frío al empezar su avance el último hielo. Suavizado el clima, seguiremos al hombre en las turberas, ya que, dejando adelantarse en unos siglos a la repoblación forestal, fué subiendo escalonadamente tras ella hacia Escandinavia. Por fin, terminamos el gigantesco viaje con la visita de Oriente cuna de las culturales actuales.

En las terrazas oiremos contar la historia del origen del mundo y del primer hombre, y del primer sacrificio ofrecido a la divinidad, mientras examinamos el trabajo intencionado de los pedernales y caracotas. En las cuevas, admiraremos las primeras manifestaciones del grabado, pintura y escultura en el arte rupestre. En las turberas tomaremos los trozos rotos de la primera cerámica. Y en el Oriente, admiraremos con asombro el origen esplendoroso de la arquitectura con todas las artes. Y en los cuatro viajes estudiaremos los caracteres antropológicos de las respectivas razas.

Ese es el programa: invitamos al lector a esa excursión maravillosa. El guía es peritísimo, y la comodidad en alas de las hojas del libro, absoluta

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para la noche.
A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Cotización de bolsa.
Boletín meteorológico.
Concierto de piano y violín.
Cantos de España.
Orquesta Sinfónica.
Medea (Querubine) sinfonía.
Fra Diavolo (Aubert) sinfonía.
Coros rusos.
Leyenda de Cristo (Tschalkowsky).
Coro de los Querubines (Borjansky) canto religioso.
Noticias locales y provinciales.
Música ligera.
Noticias de última hora.
Himno nacional y cierre.
Sobremesa, día 26.
A las 14. Apertura y señales horarias.
Calendario astronómico.
Recetas culinarias.
Predicción del tiempo.
Bombas en Montecarlo (Ufa) mancha fox.
Tango-Iabenera.
Imposible, canción cubana.
Trío Izusta.
Matabú (Denare) capricho indio.
Nerviosa (Demont).
Carrioca de la película 20.000 fluros.
Amancor (Demont) slow-fox.
Habenera solo guitarra.
Anita (Gómez) solo guitarra.
Alma española (Berganzo) solo violín.
Cantos andaluces (Casado) solo violín.
Ysa canaria.
Al despedirme (Cases) canción mexicana.
País azul (Moral) canción mexicana.
Fandangullo del Perchel (Cabas) solo de bandurria.
Jota (Falla) solo de bandurria.
Noticias generales.
Programa para la noche.
Himno nacional y cierre.
A las 18, programa del radiooyente, Discos solicitados por los socios de esta emisora durante la semana.
Himno nacional y cierre.

LEA USTED SIEMPRE
El Castellano

Aeropuerto Nacional de Burgos

Se hace saber para general conocimiento que con fecha 7 de los corrientes, ha sido nombrado guarda del campo de aterrizaje de Villafraja, perteneciente a este Aeropuerto, don Abilio López Ortiz, a quien se le ha señalado como misión especialísima la de evitar que pastero ganado en dicho campo y que se cruce por personas, caballerías o vehículos, con el fin de evitar toda posibilidad de que ocurra algún accidente de aviación, advirtiéndose que se aplicarán severas sanciones a todos aquellos que infrinjan lo anteriormente dispuesto, así como cualquier falta de desobediencia, resistencia o atentado a referido guarda, sin perjuicio de las sanciones de otro orden que pudiera aplicarse.

Burgos 23 de octubre de 1935.—
El Gobernador Civil interino, presidente de la Junta, Juan José López Dóriga.

DECVS
MUEBLES - DECORACIÓN
Proyectos y presupuestos gratis.
FLORIDA, 62. - VITORIA
Representante: D. Gonzalo de Sebastián, Las Dolinas, 2, Burgos

Tribunales

SENTENCIAS.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre tentativa de violación seguido contra Francisco Rojo de la Hoz, se ha dictado sentencia absolviéndole declarando las costas de oficio.

—En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre incendio seguido contra Basilio Martínez Rubio, se ha dictado sentencia absolviéndole con declaración de las costas de oficio.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Salas de los Infantes sobre hurto, seguida contra José Merino Sánchez, Encarnación de la Iglesia Expósito y Martín Aparicio de las Heras, se ha dictado sentencia condenando a José y Encarnación a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada uno y a la multa de 250 pesetas al Martín Aparicio, y a las costas por partes iguales.

Acción Agropecuaria Burgalesa

Convoca a sus asociados a Junta que se celebrará el día 27 del corriente mes a las once de su mañana en la Calle del Emperador 35 (Bar) al objeto de tratar asuntos de remolacha y trigos.

EL PRESIDENTE

no. En el interior, en uno de los extremos, un a modo de estrado con un armazón que sostiene tres rifles cuidadosamente apuntados al extremo opuesto, donde en una especie de caballete se sujeta a la víctima... Tales son los aguafuertes de negro entintado que nos ofrece Monfreid para mostrarnos el aspecto moral de este pueblo, sobre el que está suspendido el interrogante de su incierto porvenir y sobre el que vive ansiosamente con centrada la atención del mundo entero. Cumplida nuestra labor informativa, no debemos hacer comentario ni decir nada más.

HENRI DE MONFREID.
(De la Revista Ford).

SANATORIO QUIRURGICO

(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espulso, etc.: Bayos X.
Sala séptica y aseptica; Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

Ferias en Lerma

Los días 1, 2 y 3 de Noviembre se celebrarán en esta villa las importantes ferias conocidas con el nombre de «Los Santos», poniéndose se a la venta principalmente ganado mular, caballar, asnal y de cerda; madera trabajada y sin trabañar, maquinaria agrícola y cereales de todas las clases.

A pesar de la afluencia de forasteros, se dispone para los mismos de cómodos alojamientos y de adecuados lugares para la venta. Lerma y octubre 22 de 1935. El Alcalde, Félix Nebreda.

Acción Católica

INFORMACION CINEMATOGRAFICA COLISEO CASTILLA

«El secreto de Madame Blanche»: Un asunto ya muy gastado, como es el hijo que al poco tiempo de nacer es separado de su madre...

«La hermana San Sulpicio»: Moralmente buena.

«Queremos cerveza»: Pamplinas es el hombre de buena fe que creyó que al triunfar la votación húmeda se puede fabricar cerveza en los Estados Unidos...

«La alegre divorciada»: Es esta cinta la segunda edición de «Volando hacia Río Janeiro». Allí era principal aliciente la «cartoca»...

«La cena de los acusados»: Película de intriga. Mantiene su nota expectante hasta el final, tanta por su modalidad y giros rápidos de los cuadros...

«La alegre divorciada»: Es esta cinta la segunda edición de «Volando hacia Río Janeiro». Allí era principal aliciente la «cartoca»...

Colegio Oficial de Médicos

Para tranquilidad de los Sres. Médicos de Asistencia pública domiciliar se les notifica que admitiéndose el ingreso de sus deberes correspondientes al tercer trimestre de este año...

Cursos Municipales de Francés

Estas enseñanzas comenzarán el día 2 de Noviembre próximo, a las siete de tarde. Se darán según costumbre, clases de tres grados, elemental, medio y superior.

Écos de la vida local

TEATROS

TEATRO-CINE AVENIDA

Gran expectación ha despertado la película «La Hermana San Sulpicio», que ayer se puso en este Teatro, tanto es así, que se han agotado todas las localidades.

Accediendo a ruegos de numeroso público, la Empresa ha determinado poner hoy la mencionada película que es una verdadera joya, para que todo Burgos pueda gustar de sus bellas canciones y de su trama, sabiamente llevada.

Aero Popular Burgalés

Se ruega a los señores que deseen tomar parte en el concurso de planeadores con los aparatos construidos con arreglo al plano repartido por el «Aero Popular Burgalés», o similar, hagan sus inscripciones y entrega del aparato en el comercio del señor Munguía, sito en la Plaza Mayor.

Adviértese que se admiten todos los modelos hechos para este concurso pues habrá premios también para el aparato mejor presentado, vuele o no.

El Secretario, A. Guardado R.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje.

CAFÉS y CHOCOLATES Columba Los preferidos LOPEZ DE HOYOS 133 MADRID

RECUERDE... que sus muebles, debe adquirir, en ALMACENES GUTIÉRREZ Muebles de lujo y económicos. PALOMA, 14

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENCE TINTA SAMA

GRADAS DE MUELLE ARADOS BRAVANT Máxima garantía - Mínimo precio CASA GRIGELMO PABLO IGLESIAS, 6 y 8 - BURGOS

REUMATICOS ¿queréis curaros completa y rápidamente? usad KARMEL DE VENTA EN FARMACIAS

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

SEGURO DE MATERNIDAD

Consultorio (Lain Calvo, 22, planta baja)

GESTANTES Y PUERPERAS.—Martes, Jueves y Sábados, de 5 a 6 de la tarde. MEDICO TOCOLOGO.—Don Maximiliano Gutiérrez.

LACTANTES.—Lunes, Miércoles y Viernes, de 5 y 1/2 a 6 y 1/2 de la tarde. MEDICO PUERICULTOR.—Don José Díez Rumayor.

Tienen derecho a utilizar este Consultorio todas las obreras inscritas en el seguro de Maternidad y sus hijos menores de seis años.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS A la avanzada edad de 82 años ha fallecido doña Felisa Ceballos Isasi, después de recibir los Santos Sacramentos y su entierro tuvo lugar ayer tarde con numerosa concurrencia.

Noticias varias

Ha sido trasladado a prestar sus servicios a Salamanca, el inspector del Cuerpo de Investigación y Vigilancia don Víctor Alonso, de la plantilla de Burgos.

Carbones: Si usted desea economía, rendimiento y máxima caloría la obtendrá adquiriendo los carbones «LA MINA»

COPIAS A MAQUINA CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA ACADEMIA COMERCIAL. San Juan, 41

Productos para la Industria del vino y conservas Tapones de corcho todos tamaños Depósito: Droguería Ortega Merced, 4 (frente al P. Santa María)

ALMACENES CAMPO venden en mayor o detal GENEROS DE PUNTO CAMISERIA GABARDINAS ABRIGOS

Guía Profesional

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréas ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jesús Arnáiz DENTISTA HORAS DE CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 8

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 2224

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273

Notas religiosas

SAN LESMES.—Durante los días del mes del Rosario, a las seis y media de la tarde, se expone el Santísimo, se rezará la estación, rosario y ejercicio del mes.

MERCED.—Solemne novenario dedicado a Cristo Rey. Por la mañana, en la misa de ocho se hará el ejercicio del día correspondiente.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

Los días 25 y 26 habrá sermón que predicará el R. P. Serapio Leturia.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena de Animas. Del día 24 al día 1.º de Noviembre.

Todas las tardes, a las siete. Es tación al Santísimo, santo rosario, ejercicio por las benditas Animas del Purgatorio, plática, solemne víspera cantada.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL Nacimientos.— Maximiano Salustiano Alonso Escudero, Pilar Barrios Núñez.

Defunciones.—Francisca Vicario, de T. blada del Rudión, 27 años, Hospicio Provincial.

Estanislada Varona Temiño, de Retega, 63 años, Aparicio Ruiz, 10.

Salustiano Martínez González, de Adadillo, 75 años, Hermanitas de los Pobres.

Felisa Ceballos Isasi, de Oña, 82 años, Plaza de Prim 16.

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Llenadores de aceite, Balanzas, Urbarril, Tinte, 10. Burgos

Si quiere saborear buena cerveza EXIJA Cerveza Damasco DEPOSITO: Confitería Lastra

Carbones ORTIZ LAS MEJORES MARCAS DE CALIDAD Calera, 27.-Teléfono, 1257

LA COCINA Sección de Perfumería

VICENTE P. Canalés

GUANTES Cabritilla, Lana, Algodón

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

RIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA SAN JUAN, 63

ELIAS LÓPEZ MARCOS LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Domingo Hospital se ha trasladado ya a sus nuevos locales PLAZA MAYOR, 61 (Antes «Salón Parisiana» de Cine)

Para esta temporada, no olvide los GENEROS DE PUNTO D. H.

Tiempos modernos La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir.... LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en el empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la Imprenta el Castellano

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL Nacimientos.— Maximiano Salustiano Alonso Escudero, Pilar Barrios Núñez.

Defunciones.—Francisca Vicario, de T. blada del Rudión, 27 años, Hospicio Provincial.

Estanislada Varona Temiño, de Retega, 63 años, Aparicio Ruiz, 10.

Salustiano Martínez González, de Adadillo, 75 años, Hermanitas de los Pobres.

Felisa Ceballos Isasi, de Oña, 82 años, Plaza de Prim 16.

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Llenadores de aceite, Balanzas, Urbarril, Tinte, 10. Burgos

Si quiere saborear buena cerveza EXIJA Cerveza Damasco DEPOSITO: Confitería Lastra

Carbones ORTIZ LAS MEJORES MARCAS DE CALIDAD Calera, 27.-Teléfono, 1257

LA COCINA Sección de Perfumería

VICENTE P. Canalés

GUANTES Cabritilla, Lana, Algodón

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

RIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA SAN JUAN, 63

ELIAS LÓPEZ MARCOS LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Domingo Hospital se ha trasladado ya a sus nuevos locales PLAZA MAYOR, 61 (Antes «Salón Parisiana» de Cine)

Para esta temporada, no olvide los GENEROS DE PUNTO D. H.

Tiempos modernos La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir.... LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en el empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la Imprenta el Castellano

CERA PL... MAD... adon... pol... Com... misión qu... Madrid 2... estado e... Segurida... misión p... en la c... compues... diente a... Diego, v... rez, secr... secretario... al de S... y diez... go, en c... interior... penetró... general... mado de... sabían va... lid. A la sal... or los pe... e la Comi... leron man... Por su p... que la Co... do a pra... ligencias q... Madrid 2... Gobernación... indores q... potencia d... hora del... mada por... Fuentes Pi... González L... Acudiere... res en la... otre la z... Barcelona... lamente... los regi... robandu... omento... sumo, cos... de la Dire... de de... nostros in... el direc... ministro. Añadió q... ado un... último... Comisar... sión de in... que se... ntra una... Se l... mo del... o Rivas, ... as con g... Los comi... o Herrán... spectores... dro Ma... tablecie... tísima o... redtores... N. T. s... engañan... bla que... virtuos q... do. Ayer, a... ron salh... er Les... del Carri... el Gonz... y Car... Samuel. Este lle...

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

labor de la Comisión investigadora.-Un buen servicio de la policía: hallazgo de armas y explosivos

El Gobierno se reúne precipitadamente en Consejo

Comentarios en los pasillos del Congreso

Comisión que entiende en la denuncia sobre la autorización del juego

Madrid 24 (4 t).—Esta mañana estado en la Dirección general Seguridad la ponencia de la Comisión parlamentaria que ac-

tuación en la Dirección general de Seguridad desde las diez y diez hasta la una menos

Por su parte, el director interino, señor Rivas, se limitó a decir que la Comisión se había dedicado a practicar determinadas diligencias que estima necesarias.

importante servicio de la policía

Madrid 21 (4 t).—El ministro de Gobernación manifestó a los informadores que le había visitado la ponencia de la Comisión depuradora del asunto del juego, formada por los señores Arranz, Fuentes Pila, Muñoz de Diego y González López.

Acudieron a buscar antecedentes en la Dirección de Seguridad sobre la autorización del juego, a Barcelona. Examinaron detenidamente los libros, especialmente los registros de entrada, comprobando que no existía ningún documento relacionado con tal asunto, cosa natural, porque aun-

Además que la Policía había practicado un excelente servicio. En los últimos días de septiembre, Comisaría de la primera división de investigación criminal su-

Entre los detenidos se encontraba un individuo que tramaban el atentado. Ayer, a las siete de la tarde, se salieron a dos hombres y una mujer que se dirigieron por la calle del Carmen, deteniéndose a Samuel González, Francisco Martínez y Carmen Soto, esta amante de

Este individuo, iba un paquete bajo

el abrigo, conteniendo 14 cargadores de pistola automática.

Se llevó a los individuos a la División Investigadora Criminal, en donde se les interrogó extensamente. Más tarde se practicaron registros en el domicilio de estos individuos, así como en el de Eduardo Gutiérrez. A este individuo se le detuvo también encontrándose un verdadero taller de fabricación de cargadores de pistolas automáticas y bombas.

Las bombas estaban dispuestas para ser cargadas. También se registró el domicilio de Francisca Pérez, amante de Manuel Álvarez, que se encuentra actualmente en la cárcel, encontrándose dentro de una percha una pistola «Star» y el interior de un gallinero, y enterrada a un metro de profundidad, una lata de petróleo, conteniendo cinco pistolas, cuatro cargadores, once cajas de municiones y doscientas cápsulas.

Ninguno de los detenidos supo explicar la tenencia de bombas y municiones, continuándose las pesquisas para esclarecer el hecho.

El ministro de la Gobernación añadió que volvería a conferencia con el señor Velarde sobre los asuntos de Asturias, que desea conocer detalladamente. Los alcaldes de Asturias le han pedido una recompensa para el señor Velarde, y trasladará esta propuesta al Consejo de ministros.

Madrid 24 (6 t).—El Comité Central de la Cruz Roja ha publicado una nota, que dice que atendiendo a la invitación de la Cruz Roja de Etiopía se dispone a enviar a aquella nación material y personal de sanidad. Además abre una suscripción con objeto de recaudar dinero, material sanitario y medicamentos y todos los comités locales admitirán inscripciones de voluntarios que deseen prestar su concurso personal a aquel territorio.

Madrid 24 (6 t).—Esta tarde en la calle de Río Rosas un camión mató al niño de nueve años José María Merino.

Madrid 24 (6 t).—En la Ronda de Segovia rieron por cuestiones del oficio Marcos Martín y Heracleo Muñoz. La disputa se agrió de tal forma que de las palabras pasaron a los hechos, resultando Marcos gravísimamente herido de varias puñaladas.

Madrid 24 (6 t).—El diputado tradicionalista señor Bau ha manifestado que el Gobernador de Barcelona ha suspendido el «aplech» tradicionalista que debía celebrarse el próximo domingo en Monserat y al que iban a asistir más de cincuenta mil personas.

Madrid 24 (6 t).—El diputado tradicionalista don Romualdo de Toledo ha dirigido un ruego al ministro de Instrucción Pública en el que dice que no se ha cumplido el acuerdo de las Cortes respecto a la actuación del Consejo Superior de Cultura y reclama se traigan a la Cámara los expedientes de provisión de cátedras en los institutos de Madrid, así como los expedientes de constitución de tribunales para la oposición a cátedras universitarias.

Madrid 24 (6 t).—A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en el Congreso. La reunión terminó a las cinco de la tarde.

Transcurridos tres cuartos de hora, salió el señor Martínez de Velasco manifestando que iba a asistir a una boda.

Preguntado por el resultado del Consejo, dijo que no se trataba de ningún Consejo, sino de un cambio de impresiones, que es natural ante estas circunstancias.

A la salida el señor Chapaprieta dictó a los periodistas la siguiente nota: «He leído los comentarios que se han producido alrededor del asunto sometido a la Comisión parlamentaria. El Gobierno, cuando la cuestión se trate de nuevo en la Cámara, intervendrá en el debate y dará cuantas explicaciones sean precisas, debiendo decir, solo de momento, que hay notorio error, cuando no torcido propósito, en algunas aseveraciones que se deslizan respecto a las fechas en que los documentos fueron recibidos por el jefe del Estado y en las que éste enteró a los ministros del Gobierno.»

Un periodista dijo a Chapaprieta que había enorme expectación ante el Consejo celebrado y el jefe del Gobierno contestó que no había sido Consejo sino un cambio de impresiones.

Se dice—afirmó un reportero—que

La Cruz Roja Española mandará material y personal a Etiopía

Madrid 24 (6 t).—El Comité Central de la Cruz Roja ha publicado una nota, que dice que atendiendo a la invitación de la Cruz Roja de Etiopía se dispone a enviar a aquella nación material y personal de sanidad. Además abre una suscripción con objeto de recaudar dinero, material sanitario y medicamentos y todos los comités locales admitirán inscripciones de voluntarios que deseen prestar su concurso personal a aquel territorio.

Niño muerto por un camión

Madrid 24 (6 t).—Esta tarde en la calle de Río Rosas un camión mató al niño de nueve años José María Merino.

Herido a consecuencia de una riña

Madrid 24 (6 t).—En la Ronda de Segovia rieron por cuestiones del oficio Marcos Martín y Heracleo Muñoz. La disputa se agrió de tal forma que de las palabras pasaron a los hechos, resultando Marcos gravísimamente herido de varias puñaladas.

Se suspende el «aplech» tradicionalista

Madrid 24 (6 t).—El diputado tradicionalista señor Bau ha manifestado que el Gobernador de Barcelona ha suspendido el «aplech» tradicionalista que debía celebrarse el próximo domingo en Monserat y al que iban a asistir más de cincuenta mil personas.

Un ruego de Romualdo de Toledo

Madrid 24 (6 t).—El diputado tradicionalista don Romualdo de Toledo ha dirigido un ruego al ministro de Instrucción Pública en el que dice que no se ha cumplido el acuerdo de las Cortes respecto a la actuación del Consejo Superior de Cultura y reclama se traigan a la Cámara los expedientes de provisión de cátedras en los institutos de Madrid, así como los expedientes de constitución de tribunales para la oposición a cátedras universitarias.

Se reúnen precipitadamente los ministros en Consejo

Madrid 24 (6 t).—A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en el Congreso. La reunión terminó a las cinco de la tarde.

Transcurridos tres cuartos de hora, salió el señor Martínez de Velasco manifestando que iba a asistir a una boda.

Preguntado por el resultado del Consejo, dijo que no se trataba de ningún Consejo, sino de un cambio de impresiones, que es natural ante estas circunstancias.

A la salida el señor Chapaprieta dictó a los periodistas la siguiente nota: «He leído los comentarios que se han producido alrededor del asunto sometido a la Comisión parlamentaria. El Gobierno, cuando la cuestión se trate de nuevo en la Cámara, intervendrá en el debate y dará cuantas explicaciones sean precisas, debiendo decir, solo de momento, que hay notorio error, cuando no torcido propósito, en algunas aseveraciones que se deslizan respecto a las fechas en que los documentos fueron recibidos por el jefe del Estado y en las que éste enteró a los ministros del Gobierno.»

Un periodista dijo a Chapaprieta que había enorme expectación ante el Consejo celebrado y el jefe del Gobierno contestó que no había sido Consejo sino un cambio de impresiones.

Se dice—afirmó un reportero—que

ha llamado usted al señor Gil Robles y que ha venido al consejoillo incluso sin comer.

El ministro de Hacienda contestó que no sabía semejante cosa. Aquí—dijo otro informador—se da por segura la crisis total.

Chapaprieta replicó: «¡Ca, hombre! También se preguntó al jefe del Gobierno sobre la visita que le hizo esta mañana el ministro de Agricultura, contestando que se trataba de unos servicios, a consecuencia de las restricciones.»

Los periodistas intentaron hablar con el señor Lucía, que como todos los demás ministros se negó en redondo a hacer declaración alguna.

Animación en los pasillos del Congreso. Rumores de crisis

Madrid 24 (6 t).—Desde las primeras horas de la tarde se ha advertido extraordinaria animación en los pasillos del Congreso. Se supo que el Gobierno había acordado reunirse precipitadamente en Consejo.

El ministro de la Guerra, que había marchado a Ciudad Real para hacer entrega de una bandera a la Benemérita fué llamado urgentemente y regresó con toda rapidez, encontrándose a las cuatro de la tarde en unión de sus compañeros, en Consejo.

En el Congreso han circulado rumores de todas las clases relacionados con el Consejo y con el resultado obtenido hasta ahora por la Comisión investigadora.

En los pasillos del Congreso se decía que acaso el resultado del Consejo, que se celebra sea una crisis parcial, que afecte a dos carteras.

La sesión de esta tarde en el Congreso.

Madrid 24 (6 t).—A las cinco menos veinte abre la sesión el señor Alba. En este momento solo hay tres diputados en los escaños y un par de docenas de curiosos en las tribunas. El banco azul, vacío.

Se aprueba el acta de la última sesión y se da lectura al despacho ordinario. (Entran los ministros de Agricultura y Justicia.)

El señor Fábregas, de Izquierda, pide que se transmita al ministro de Hacienda su deseo de explicar una intepelación sobre los intereses campesinos de varias provincias, sobre todo de las gallegas. Las provincias gallegas, dice, están siempre abandonadas por el poder central y son objeto de persecuciones por parte de los poderes públicos.

El presidente de la Cámara le promete atender el ruego y transmitirlo al ministro de Justicia.

El señor González Ramos, socialista, que hace días volvió al Parlamento, defiende una proposición no de ley sobre la situación de varios obreros y empleados del Estado que han sido despedidos por su actuación durante el último movimiento revolucionario.

La Cámara está completamente desanimada y nadie atiende al orador. Pide que todos los que le maron parte en los sucesos de octubre siendo dependientes del Estado vuelvan a sus cargos.

Bolvivar, comunista, arremete contra el Gobierno y dice que día vendrá en que un gobierno de obreros y campesinos vengará todas las demasías. (Continúa la sesión.)

PROVINCIAS

Noticias de Barcelona: soldado herido por imprudencia

El Gobernador civil sale para Madrid

San Sebastián 24 (6 t).—A las dos de la tarde ha salido en auto con dirección a Madrid el Gobernador civil señor Buga.

Marcha requerido por la Comisión parlamentaria encargada de esclarecer el asunto relativo a la denuncia sobre el juego.

Soldado herido por imprudencia.-Otras noticias

Barcelona 24 (6 t).—A mediodía se oyó una detonación en la planta baja de las dependencias militares. En el Cuerpo de guardia se encontró herido al soldado Jesús Heredero, del regimiento de Alcántara, el cual manifestó que cuando se hallaba limpiando el máuser se le disparó porque se le había olvidado descargarlo.

La baja atravesó al soldado el brazo derecho.

En los cuartiles se ha verificado la despedida del soldado, pronunciando los jefes alocuciones patrióticas y sirviéndose comidas extraordinarias.

Han ingresado en la cárcel por publicación del semanario anarcosindicalista «Voz Concedista», los miembros que redactaban el mismo, porque en el último número se hablaba del atentado que se cometió en Madrid contra los guardias de prisiones, por si tales comentarios se relacionaran con el atentado cometido en Barcelona.

A causa de una denuncia recibida se detuvo a un individuo a quien se creía complicado en los sucesos, pero se ha comprobado que era inocente, abediéndose la denuncia a una venganza personal.

EXTRANJERO

Los abisinios se sienten belicosos. Luchas de «gansters». Choque de aviones: dos muertos

La Sociedad de Naciones

Ginebra 24 (4 t).—El presidente señor Vasconcelos ha convocado al Comité de los 18 para el día 31, a las diez y media de la mañana y al Comité de los 52 para el mismo día a las cinco de la tarde.

La Impetuosidad de las Tropas

Addis Abeba 24 (4 t).—El Ras Seyum, que se encuentra al mando de un ejército de ochenta mil guerreros, ha pedido órdenes al emperador Haile Selassie para hacer frente al avance italiano en una gran batalla cerca de la ciudad de Makale.

El Ras ha telegrafiado al Negus que no puede contener a sus impetuosas tropas por más tiempo.

Luchas entre «gangsters»

Nueva Jersey 24 (4 t).—El «ganster» Schultz ha sido herido. Un individuo de su guardia personal, que se encontraba a su izquierda, cayó herido mortalmente y otro lo está de gravedad a consecuencia de los disparos que hicieron contra ellos un número no determinado de «gangsters» cuando se encontraban sentados en un café céntrico de Newark.

A consecuencia de un choque de dos aviones

Florida 24 (4 t).—Dos tenientes de Marina resultaron muertos y otro gravemente herido al chocar en pleno vuelo dos aeroplanos de Marina, durante unas maniobras aéreas. Los aparatos cayeron desde unos mil pies de altura.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del Jueves

Madrid 24.—El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

- DESTINOS. Caballería.—Brigada don Venancio Gómez Minguéz, de la Escuela de Aplicación de Caballería y de Equitación del Ejército al regimiento Cazadores de España núm. 4. Sargento don Manuel Borrillo López, del regimiento Cazadores de Numancia núm. 6. al de Cazadores de España, núm. 4. Artillería.—Brigada don Sixto Bilbao Ortega de disponible forzoso en la sexta división y agregado en el regimiento ligero núm. 11, al Parque divisionario núm. 6. Ingenieros.—Brigada don Alfonso Chamorro Ossorio, del Batallón de Zapadores Minadores, núm. 6, al Batallón de id. núm. 2.

CONCURSOS. Se anuncia el correspondiente concurso para proveer en la Academia de Sanidad Militar dos plazas de farmacéuticos mayores o primeros, profesores en comisión.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy viernes a las 7 y 1/2 y 10 y 1/2 Precioso estreno del famoso artista Robert Montgomery, el mismo de la película proyectada ayer miércoles. Con gran éxito le veremos mañana en VANESSA

La emocionante novela de amor «VANESSA». Sensación del mercado literario llevada a la pantalla con Helen Hayes, Robert Montgomery y Lewis Stone. El sábado. Tarde y noche.

Tres amores Gran superproducción española.

En vuestras compras, en vuestras consultas, en vuestros encargos, debéis preferir siempre a nuestros anunciantes. Así se irá estableciendo un espíritu de unión y cooperación tan necesario en estos tiempos.

Buzones de la Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e iglesias de San Lorenzo y la Merced se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir debidamente. Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso, semilla, permanente. Urge, pues cooperar a esta difusión de buena semilla ya que ello es obra de caridad evangélica.

BIBLIOGRAFIA

Un libro interesantísimo

Hemos recibido la interesante obra «LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA», tomo II de la «Biblioteca de Acción Católica, Manuales Monar», que acaba de publicarse en Madrid.

No dudamos en calificar de verdaderamente trascendental para los católicos militantes la aparición de este importantísimo volumen, pues además de la verdadera doctrina sobre las materias referentes a la política, trae las normas y directivas concretas para la más acertada actuación de los católicos en el ejercicio de sus derechos y deberes ciudadanos. Es indudable que el éxito de este segundo tomo de los «Manuales Monar» será tan definitivo y rotundo como lo fué el alcanzado por el primero VADEMECUM DE LA ACCION CATOLICA, tan justamente elogiado por la crítica en la gran Prensa. LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA se vende en todas las Librerías y esta Administración lo proporcionará a quien lo pida contra reembolso, por pesetas 8'50, mas gastos de Correo.

TODA LA CORRESPONDENCIA

El Castellano dirijase al apartado número 95

-COLISEO CASTILLA-

Hoy, a las siete y media única función EL SECRETO DE MADAME BLANCHE

Todas las mujeres tienen un secreto de amor. ¿Cuál fué el de Madame Blanche? Precioso drama interpretado por Irene Dunne, Phillips Holmes y Anita Page.

EL SABADO: Una gran superproducción española. Tres amores

Por José Crespo, María Alba, Carlos Villarias y Anita Campillo. Pronto: Magnífico estreno.

Queremos Cerveza Una hora de carcajadas continuas, por el célebre Buster Keaton. (Pamplinas). El domingo: Grandioso estreno de la casa Meiro?

La cena de los acusados ¿Quién es el culpable? ¿Quién puede descubrirle? Por William Powell y Mirna Loy

-AVENIDA-

LA PANTALLA QUE PRESENTA LAS MEJORES OBRAS Hoy, a las siete y media y diez y media. Por haberse agotado las localidades y a ruego de numerosísimo público, últimas y definitivas proyecciones, de la excelentísima superproducción ESPAÑOLA.

LA HERMANA SAN SULPICIO La más grandiosa creación de nuestra genil

Imperio Argentina y Miguel Ligeró MUY PRONTO: El éxito cumbre en Madrid, Contra el imperio del crimen

Avance Estudio de Publicidad Moderna. Cuando necesitas insertar algún anuncio en cualquier periódico o revista de España, consulta. Nosotros le indicamos el más apropiado para el artículo que deseas anunciar y le ayudaremos con nuestra experiencia a que el anuncio le dé el máximo rendimiento.

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA. LA COCINA. Tres amores. Queremos Cerveza. La cena de los acusados.

Canalejas. P. Canalejas

Edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

El ministro de Trabajo dice que los obreros y empleados del Estado, la Provincia y el Municipio...

En cuanto a estos empleados, no tiene nada que decir el ministro ni ha hecho declaración alguna.

En cuanto a los empleados particulares, la Cámara, en octubre del año pasado, dictó un decreto, mediante el cual no se admitían las reclamaciones de los obreros despedidos...

Los jurados mixtos no admiten esas demandas aún y únicamente cuando estén reorganizados y los presidentes sean jueces de carrera...

El señor González Ramos rectifica y dice que desde el banco azul se declara la guerra a la clase obrera.

El señor Casas (don Hermenegildo) dice que no han sido los trabajadores más revolucionarios los que han sido seleccionados.

El señor Madariaga se muestra conforme con lo dicho por el señor Casas en que no son los más complicados los que fueron despedidos...

El ministro de Trabajo rectifica. Reitera sus manifestaciones respecto a los derechos de los empleados y obreros de las Corporaciones de Derecho público.

Se da lectura a otra proposición no de ley sobre la supresión de juzgados en Madrid y Barcelona.

El señor Álvarez (don Melquiades) dice que no se trata de quebrantar la unidad de la mayoría, a la que yo pertenezco...

Combate la desaparición de la subsecretaría de Justicia y la Dirección de los Registros y del Notariado.

Deduco de esto que con ello se produce un gran quebranto a la Justicia en España.

La supresión de jueces no producirá economías de ninguna clase. En cambio se producirá el quebranto consiguiente a una mayor lentitud en la Administración de Justicia.

El señor Rubio interviene brevemente, de acuerdo con don Melquiades Álvarez.

El señor González López se suma a las manifestaciones del señor Álvarez.

El ministro de Justicia manifiesta que la ley de restricciones no puede ser estudiada fragmentariamente.

Estima que la fusión de varios ministerios en uno no producirá

la consecuencia de que los servicios queden desatendidos.

No cree, como don Melquiades Álvarez, que la Justicia sufra menoscabo porque el ministerio se denomine ahora de Trabajo y Justicia.

Niega que se haya procedido irreflexivamente, sin criterio determinado, al decretar la supresión de Juzgados.

En resumen, señores diputados, la disminución de Juzgados es una consecuencia dolorosa de la ley de restricciones.

El señor Chapaprieta dice que se levanta a hablar aludido por el señor ministro de Trabajo y en señal de cortesía para don Melquiades Álvarez.

La ley de restricciones es una ley de sacrificio. La supresión de cinco jueces en Madrid no dejará desatendidos los servicios a ellos encomendados.

El señor Arrazola: ¿Y los divorcios, no han aumentado el trabajo de los Juzgados?

El señor Chapaprieta: Los divorcios han sido un sarmipón que ya va de pasada. (Risas).

Promete que no se causará daño a ningún funcionario.

Aprovecha la ocasión para referirse a la finalidad de la ley de restricciones. Dice que el proyecto de presupuestos trae una mejora de 900 millones, de los cuales 700 proceden de los contribuyentes.

Se entra en el orden del día. Se aprueba definitivamente el proyecto de ley sobre la reversión al Estado del cerro de Santa Catalina, en Gijón.

Se reanuda la discusión del pro-

yecto referente a la restricción de materias sacarina y fabricación de azúcar.

El señor Mangranés dice que lo que hay que procurar es el abaratamiento del azúcar.

Añade que de la remolacha no solo se obtiene azúcar, sino también alcohol, y recuerda a este respecto unas palabras del señor Chapaprieta pronunciadas el pasado día 15, diciendo que tenía la seguridad de que la defraudación a la hacienda en materia de alcoholes, alcanzaba a la tercera parte de la producción.

Elogio la actuación del señor Jiménez Fernández en el ministerio de Agricultura.

El señor Azpeitia, en nombre de la Comisión defiende la orientación del dictamen.

El ministro de Agricultura manifiesta que el Gobierno tiene especial interés en que se apruebe rápidamente el proyecto.

Se declara terminado el debate de totalidad y empieza el del artículo.

El señor Fernández Castillejos, pide la anulación total del dictamen y que se deje en libertad a los distintos factores interesados en la industria azucarera.

Luego retira el voto. La Comisión acepta parte de un voto voto particular del señor Trujillo, y también una enmienda del señor Fernández Castillejos.

A continuación se retiran varias enmiendas.

El señor Díez Pastor, de Unión Republicana, defiende una enmienda que es rechazada.

Continúa la discusión del proyecto en un ambiente de gran apasionamiento, menudeando los diálogos violentos entre los que defienden los distintos puntos de vista de los productos de remolacha y de los fabricantes de azúcar, lo que determina frecuentes intervenciones del presidente, que tiene que recurrir a la campanilla frecuentemente.

Se desestiman varias enmiendas. Seguidamente se levanta la sesión a las nueve y cinco minutos.

será exactamente a las seis y media.

Otro informador le preguntó que si el salir juntos era debido a tener que realizar alguna gestión determinada.

El señor Arránz contestó diciendo que terminadas las gestiones, esta noche daría una referencia de todo lo actuado.

El señor González López no les acompañaba, por tener que actuar en el salón de sesiones en el debate que se estaba desarrollando.

Al terminar la reunión el señor Arránz facilitó la siguiente referencia:

—La ponencia designada por la Comisión ha sido dedicada durante el día de hoy a practicar las diligencias que la Comisión había acordado.

A última hora de la noche nos hemos reunido con el pleno, para dar cuenta del resultado de nuestros trabajos.

Quedan todavía por practicar algunas diligencias, a lo que nos dedicaremos mañana a primera hora, y a las once nos reuniremos de nuevo para conocer su resultado.

—¿Tiene usted impresiones de que mañana habrá dictamen?

—Ese es mi deseo, y así lo he expresado; pero como este es un asunto que no depende exclusivamente de mí, no puedo asegurarlo.

Después los periodistas conversaron con el vicesecretario señor Fuentes Pila, que confirmó la referencia precedente.

Comunican de San Sebastián que, llamado por el presidente de la Comisión parlamentaria investigadora de la denuncia presentada por el señor Strauss, el gobernador civil, señor Muga, salió a las dos de la tarde, en automóvil, para Madrid.

Después de que la ponencia nombrada por la Comisión de los 21 tomó declaración en el Congreso al comandante Naranjo, al exsubsecretario de Gobernación señor Benzo y al diputado señor Zaforteza, marchó a practicar determinadas diligencias.

La primera fue en el Palacio de Comunicaciones, donde se quería como probar unos telegramas cursados en relación con el asunto que se está esclareciendo.

Otra en una fábrica de relojes, para comprobar la autenticidad de unas facturas, y finalmente, otra en un Banco extranjero, para confrontar ciertas liquidaciones.

A las siete y media regresaron al Congreso, y antes de las ocho quedaron reunidos los miembros de la ponencia con todos los de la Comisión.

La crisis no se hará esperar. Madrid 25.—La comisión terminará hoy, viernes, las diligencias y emitirá dictamen.

Muchos diputados piden que todo se aclare con urgencia, pero algunos radicales son opuestos a que el asunto se tramite con excesiva rapidez y quieren que se comprueben bien los datos.

Se ha sabido que Daniel Strauss, el denunciante está nacionalizado en México, y en alguna ocasión se le ha visto en Barcelona acompañado de un periodista catalán que ejerce un cargo oficial en el extranjero.

La impresión dominante es que el planteamiento de la crisis no se hará esperar.

Lo que dice un periódico matutino. Madrid 25 (12 m).—El periódico izquierdista matutino «El Liberal» publica en un entrefolio un telegrama de Nueva York en el que se dice que han llegado a la capital don Juan de Borbón y su esposa.

Don Juan, contestando a preguntas de los informadores, dijo: Mi corazón continúa en España. Me gustaría volver a España, me muero por volver a España.

«El Liberal» lo comenta así: Si esto ocurriera, echábamos el completo.

Sobre el asunto del juego. Madrid 25 (12 m).—La Comisión de los cuatro, que entiende en el asunto del juego, tomará declaración esta mañana al gobernador de Guipúzcoa, don Emeterio Muga y nuevamente comparecerá ante ella el señor Benzo.

Guardia de Asalto herido. Madrid 25 (12 m).—En la calle de Argumosa número treinta y uno Pedro Estévez se presentó embriagado en la casa de su hermano político y dijo a

la hermana de éste, mujer Buva, que se marchara con él.

Esta se negó y Pedro intentó golpearla, interponiéndose el guardia de Asalto, a quien Pedro asió de un navajazo en el vientre, hiriéndole de gravedad.

El guardia de Asalto se llama José Blázquez. Pedro maltrataba a su mujer, por lo que ésta se había marchado a la casa de su hermano.

PROVINCIAS

El Patronato de la Cámara Santa

Oviedo 25 (12 m).—Las fuerzas vivas de la ciudad han telegrafiado al ministro de Instrucción, pidiéndole que se constituya por decreto el Patronato de la Cámara Santa, pues se considera urgente su reconstrucción.

Los diputados asturianos y el alcalde visitarán al ministro en apoyo de esta petición.

EXTRANJERO

Otro movimiento revolucionario en Creta

Condición previa para las negociaciones Italianas

Ginebra 25.—Las noticias llegadas en el curso de la jornada parecen confirmar que el Gobierno de Roma no consentirá en entrar en negociaciones sin un aplazamiento previo de la cuestión de las sanciones.

Comunicado oficial

Roma 25.—Se ha hecho público hoy el comunicado siguiente:

«El general De Bono, telegrafía para informar que no ha ocurrido nada de particular en los frentes de Eritrea y de Somalia. A consecuencia de la actitud favorable del pueblo, la penetración que realiza el cuerpo de avance continúa en la provincia del Tigré, a lo largo de la línea Adigrat, Adua, Axum».

Estalla un movimiento revolucionario en Creta

Atenas 25 (12 m).—Se afirma que ha estallado un nuevo movimiento revolucionario en la isla de Creta. El Gobierno ha enviado para sofocar el movimiento dos mil soldados.

Se afirma que treinta mil republicanos de la isla se han sublevado y se teme que el movimiento se extienda.

Existía el rumor de que en esta isla no aceptarían el nuevo régimen. Han sido detenidos en Atenas y deportados cincuenta oficiales del Ejército, entre ellos el general Baghiscacos y tres caudillos republicanos.

Se anuncia que los republicanos habían anunciado que se proponían boicotear el plebiscito.

Muertos a consecuencia de una explosión

Roma 25 (12 m).—Han resultado muer

La solución de un problema

Se trata de un problema que muchas de nuestras lectoras conocerán muy de cerca. Véase un ejemplo: Manolito se cría tan enclenque enfermizo que todo su familia está convencida de su raquitismo irremediable. Se ha puesto en práctica todos los medios para nutrirle; le da a comer lo mejor para despertar su apetito; han probado toda clase de reconstruyentes... Pero todo en vano. El chiquillo sigue con su inapetencia y cada día está más consumido.

El Alimento Richelet es un sobrealimentación vitalizadora de exquisito sabor, fácil de preparar y muy económica. De venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.

Cristales de todas clases, sencillos y con en Droguería Pérez Rue Casa del Cordón - Bur

HERREROS Y FERRETEROS encontrarán a precios baratos MUELLES DE GRADAS y REJAS PARA BRAVANT y toda clase de arados, en CASA GRIGELMO PABLO IGLESIAS, 6 y 8 - BURGOS

AGRICULTORES

Los pedriscos han dejado de ser un peligro. Lo que bor euos perdáis lo recibiréis en pesetas en la

Mutua Española de Seguros Agropecuarios, entidad reasegurada en el Servicio de Seguros Sociales del Ministerio de Agricultura.

Si queréis libraros de la tragedia de ver vuestras cosechas perdidas por el pedrisco, asegurarse en la

Mutua Española de Seguros Agropecuarios DELEGACION EN BURGOS:

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos Teléfono, 1805 - BURGOS - Santander, 12

PAJARITAS DE HOJALDRE (SIN MARGARINA) Compre los riquísimos Buñuelos-Huesos de Santo y Panecillos elaborados siempre con las primeras mat a en Confitería LASTRA

Si quiere muebles el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente. Muebles ANGULO se han impuesto en definitiva por reunir las cualidades de MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA que convienen a todos. Ve su exposición: Calera, 9 - BURGOS FABRICA: CALLE DE MADRID, 5 SUCURSAL EN LERMA

QUINTA P... S... HACIENDO... En la tard... provincia... hora an... medio d... metra se... don... Acompañ... tuvim... los... presid... José Ma... palabras... ando al au... que la... se van... profesores... por todo... Tama la p... que vien... temperativ... ando una... pensar al g... la ganade... la más d... con me... puede p... a labra... que ac... más a... se van... se van... ciertos... de los... más... ocasiones... y su... dedic... el cultu... más eleva... todos g... que van a... que ellas... el señor F... donos... muchos refr... por los mism... a pesar... apena... vicia campesi... que sin... con palab... explotación... márgen... hacer un res... confe... he, son jo... sencilla y... pública es el... la segund... de la edic... ventajas de... indicados, c... terminar ese... envía que... normigas, las... docentes no... situación eco... nómica aná... nómica y c...

Sasamón

ACIENDO CULTURA

En la tarde del lunes último nos vi...

país con sus asociaciones, sindicatos y cooperativas...

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Barreña...

Todos los conferenciarios fueron muy aplaudidos...

En resumen. Unas horas de cultura e ilustración...

En el Monasterio de Benavente, vestirá el Santo Hábito...

Ha tomado posesión de la escuela de niñas n.º 1, la señorita Eibarresa...

El corresponsal Sasamón 23 Octubre de 1935.

Carbones San Rafael de PILAR ORTA GARCÍA



"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

Personas activas bien relacionadas, para gestionar en excepcionales y ventajosas condiciones...

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

Antonio Vega Arce Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica...

El corresponsal Sasamón 23 Octubre de 1935.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT...

NOTAS: En Valladolid, el día 28, en el Hotel Imperial; en Haro, el día 29, en el Hotel Aragón y en Bilbao, el día 30, en el Hotel Marañón Correo, 25).

Boletín Oficial Briviesca

Ministerio de Instrucción y Bellas Artes.—Se nombra para el cargo de Presidente del Patronato local de Formación profesional de Burgos...

Gobierno Civil.—Circular autorizando la proyección de varias películas cuya relación se inserta en esta encaminada a impedir toda clase de juegos de los considerados de envite o azar.

Junta provincial del Censo Electoral.—Relación de los vocales designados para constituir las Juntas municipales del Censo electoral durante el bienio de 1936-1937.

Admón de Propiedades y Contribución territorial.—Circular dirigida a los Alcaldes de los Ayuntamientos que se citan, encareciendo lo satisfagan al Estado el importe de la anualidad correspondiente...

Presidenta, Carmen González. Vicepresidenta, María Luisa Villanueva. Secretaria, Teresa M. Pogazaurtundua.

Se encuntra en Santander, la simpática señorita Carmen González, NATALICIOS Han dado a luz, la esposa de don José Menor, un robusto niño; la de don Urbano Hermosilla, una preciosa niña.

Una familia sana asegura una existencia dichosa. Que no falte en vuestros hogares el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57

La Colección Universal es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma.

Tres grandes regalos UN MUEBLE GRATIS. — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

Anuncios económicos

VENTAS Se venden 4 faroles para sepultura. Razon: Paloma, frutería, al lado de la Platería. Se vende una verja de sepultura en buen uso. Razon: Puebla 23, duplicado, habitación n.º 6.

Observación del Instituto Provincial del día 24		
BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 689,0	Máxima a la sombra, 10,8	A las siete de la mañana, N
A las seis de la tarde, 689,8	Mínima a la sombra, 5,0	A las seis de la tarde, N
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,7

La mitad de su vida

la pasa en casa, rodeado de su familia. Para ella y para usted debe buscar una estancia agradable y lo conseguirá con

Muebles NIETO

Calle de la Moneda, 9 y 18

que puede admirar y elegir en los grandes

Almacenes y Exposición

VINO BLANCO

Diamante

Para ostras, pescados, mariscos
EL MEJOR!

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5
BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tejidos, Pañería y Sastrería



Blusas punto novedad a 5, 6, 8, 10 y 12 pias.



Blusas choquetillas de 7, 8, 10, 12 y 15 pias.



Trajes de paño, confección fina, de 60, 70, 80, 100 y 120 pesetas. Grandes surtidos

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS
Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 — BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POIT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez; y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estudios de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precitado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Comerciantes - Industriales - Particulares

Encargad vuestros impresos en la imprenta

EL CASTELLANO

y quedaréis satisfechos de su excelente presentación y de lo económico de sus precios

SANTANDER, 12 TELÉFONO, 1705 MONEDA, 17

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Servicio rápido pasaje y carga. Santander para

HAMBURG-AMERIKA LINIE Cuba y México

Motonave IBERIA, el 1 de Noviembre

De Santander para CENTRO Y SUD AMERICA

Motonave CORDILLERA, el 15 de Noviembre

AGENTES: **HOPPE Y COMP. A** Apartado, 27.-Tel. SANTANDER

Para pasaje de cámara, dirigirse a Manuel Payno Mendicouague, Avellanos 1, duplicado, 2.º

Para abonar bien

SULFATO DE AMONIACO

20/21 % de nitrógeno

Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha

Sociedad Anónima Azamón

Arlabán, 7.—MADRID

VALLADOLID: Pastor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, por los accidentes que le ocurran y al Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

Delegación de la "Unión Española de Explosivos"

Potavas de nuestras minas de Cardoua (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

Donde se vende: Oruña, 6.—BURGOS

DIRECCION: Rostal, Apartado, 11. Telégrafica: GEM. Telefónica: 2115

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

Cajas de caudales «Matthys Gruber»

Folleton de EL CASTELLANO

(31)

Las ruinas de mi convento

POR F. PATXOT

luego volvería por mí. Y en efecto volvió. Envolvíme en las sábanas de mi cama, cargó conmigo y comenzó a bajar por la escalera. Sin duda por el movimiento, o acaso el doblar fuertemente mi cuerpo, debió causarme un dolor muy vivo, pues di un grito. Espantado y desprovisto el faquin, dió otro grito no menos terrible que el mío, y soltó de modo que fui rodando un buen trecho de la escalera. Sin esta circunstancia, yo hubiera ido a aumentar, el número de los desventurados que, particularmente en tiempos de contagio, por la precipitación con que se hacen las inhumaciones perecen víctimas del más cruel suplicio. En el día de hoy, hallándome tan distante de aquella época calamitosa, todavía me estremezco y se me erizan los cabellos pensando en la eventualidad funesta de que por

los designios de la Providencia me libró. Es un recuerdo que he de hacer esfuerzos para alejar de mi mente, pues me infunde un terror que hiele en las venas mi sangre. La idea de encontrar en el sepulcro, en vez de la paz y del descanso, la ira, la desesperación y la rabia, me da un martirio tan atroz, que ni por un instante me parece tolerable.

CAPITULO XIX

Mi carta de despedida. Deseo hablar con el padre José.

Las contusiones que recibí debieron despertarme de mi letargo, pues cuando me volvíeron a mi cama abrí los ojos, miré a todas partes, y me quedé de los dolores que sentía. Al pronto conocí

que debía haberme pasado alguna cosa muy extraordinaria, pues como si yo llamase la atención de todos de una manera muy singular, entró mucha gente a verme, y cada uno expresaba su asombro a su modo.

—Pobre mozo, de buena se ha salvado—decía uno.

—Seguramente es un milagro—añadía otro.

—Este muchacho—dijo una mujer—tiene sin duda un buen ángel de la guarda.

—¿Pero cómo os dábais tanta prisa en llevarle a enterrar?—preguntó una mujer.

—Ninguna—respondió el posadero—; doce horas estuvo completamente muerto; el médico le vió; en fin, todos dijeron que estaba tan cadáver como la otra huésped que vistéis.

—Pues se ha burlado del médico, del vomito y hasta del que se lo llevaba, que del susto se ha puesto malo y se ha hecho acompañar a un hospital.

—No había para menos oyendo que el difunto le hablaba al oído.

—Vaya que por esta vez el muerto habrá enterrado al sepulturero.

—Yo creo que no hay mucho en que fiar todavía—dijo muy quedito el posadero.

—Muy pálido está y suspenso—res-

pondió en voz baja una de las mujeres.

—A la segunda no lo cuenta—repuso otro vecino despidiéndose.

—¿Por qué no envas a llamar al padre José que lo atiende mucho mejor que ningún médico?—dijo la que parecía más compasiva de las mujeres que allí habían acudido.

—Y será lo más acertado—respondió el posadero.

Entonces se acercó a mí, y me preguntó si deseaba alguna cosa. Díjole que tenía mucha sed. Me respondió que pondría a calentar alguna bebida. Más yo le dije que si no me daba agua fría no quería nada.

—¿Os parece si el agua fría podrá dañarle?—preguntó el posadero dirigiéndose a las mujeres.

—Yo le daría por el gusto, Andrés—respondió una de ellas—; ¿no ha hecho el milagro la Naturaleza? Pues si ella pide agua, dársela, que para algo la pide.

Fueron en busca de un cántaro y le pusieron sobre una mesa junto a mi cama.

—¿Ahora decidme—me preguntó Andrés—si os convendrá hablar alguna cosa con el padre José que es un hombre muy bueno, muy compasivo?

—Y que a no dudarlo—añadió una de las mujeres—tiene más medicina en

sus palabras que todos los boticarios juntos en sus potes.

—Yo lo haría en vuestro lugar—dijo la otra mujer—; cuidado que no vais sino a ganar, porque es hombre que trata con aspereza a nadie, y sabe más que un doctor.

—Está bien—respondió dirigiéndome a Andrés—; pero antes desearía que me escribiésemos una carta de dos líneas que voy a dictaros.

—Con mucho gusto.

Sállóse, volvió con recado de escribir, y sentándose delante de la mesa, me dijo que ya podía dictarla.

—Pues escribid, le dije: «Muy señor mío: Por encargo particular de vuestro sobrino moribundo.»

—¿Qué es esto de moribundo?—dijo Andrés deteniéndose—; si ya no se trata de semejante cosa.

—Me acabáis de decir que no me negaréis este último favor que os pido.

—Bueno, ya está, «moribundo.»

—Escribid: «tengo el dolor de partíciparos.»

—Ya está «partíciparos.»

—«Que acaba de pasar a mejor vida. Soy con el mayor sentimiento vuestro afectísimo seguro servidor» y el nombre que gustéis.

Mírome de hito en hito el posadero como si viese por primera vez alguna

cosa nueva y asombrosa, y viéndome muy tranquilo, se encogió de hombros, y acabó de escribir, diciéndome: «Así como así tampoco ha de vivir, pongó cualquier nombre: Juan las Vinas o Anselmo de los Peroteños».

—Cerradla, y cuando llegue el os suplico que la pongais en el sobre. Me pidió el sobre, se lo di; él me dio la carta sobre la mesa; él me harían grande merced si tú me harías un favor de decirle al padre José y me dejaban solo.

En esto se salieron del cuarto; los que estaban en él, y el al que yo me quedé.

—Es mucho joven éste; se me acordó en una ciudad apostada, se re, resucita, y ahora hace con la calma sus preparativos para un viaje.

—¿Si querrá matar a otro sepulcro—dijo una de las mujeres—; para el que cargue con él.

Volví a entrar Andrés al cuarto un rato, y me dijo que tenía ciencia, porque le habían dicho que padre José había salido, pero que cuanto estuviese de vuelta sería instante.

Mientras esperaba su venida minutos me parecían horas.